

# ОТ РЕДАКЦИИ

DOI: 10.15838/ptd.2022.4.120.1

УДК 332.1 | ББК 65.050.22

© Ускова Т.В.



## ТАМАРА ВИТАЛЬЕВНА УСКОВА

главный редактор  
доктор экономических наук  
профессор  
ФГБУН ВолНЦ РАН  
Вологда  
Российская Федерация  
ORCID: [0000-0001-9416-1136](https://orcid.org/0000-0001-9416-1136)  
ResearcherID: [0-2232-2017](https://orcid.org/0-2232-2017)

## К ЧИТАТЕЛЯМ

### РАЗРАБОТКИ ОТЕЧЕСТВЕННЫХ УЧЕНЫХ В ПРАКТИКУ РЕГИОНАЛЬНОГО УПРАВЛЕНИЯ

Целенаправленное воздействие на тенденции пространственного развития и размещения производительных сил относится к числу главных задач социально-экономической политики государства<sup>1</sup>. Вместе с тем экономическое пространство современной России характеризуется высокой степенью неоднородности и несбалансированности. Ввиду наличия существенного экономического потенциала наибольшее развитие получили крупные и крупнейшие города и формируемые ими городские агломерации. В то же время значительная часть населения страны проживает в малых и средних городах, поселках городского типа, сельских населенных пунктах вне городских агломераций. В большинстве из них существенно ниже уровень и качество жизни. А ввиду ряда острых социально-экономических проблем складывается крайне неблагоприятная демографическая ситуация: естественная убыль населения, миграция в более крупные города<sup>2</sup>. Реализуемая в России с 2019 года Стратегия пространственного

---

**Для цитирования:** Ускова Т.В. (2022). К читателям. Разработки отечественных ученых в практику регионального управления // Проблемы развития территории. Т. 26. № 4. С. 7–9. DOI: 10.15838/ptd.2022.4.120.1

**For citation:** Uskova T.V. (2022). To the readers. Applying Russian researchers' findings to regional administration practice. *Problems of Territory's Development*, 26 (4), 7–9. DOI: 10.15838/ptd.2022.4.120.1

<sup>1</sup> Пространственное развитие российской экономики: закономерности и государственное регулирование (2020): научный доклад. М.: Институт экономики РАН. 99 с.

<sup>2</sup> Ускова Т.В. (2018). О потенциале развития российских территорий // Проблемы развития территории. № 5 (97). С. 7–17. DOI: 10.15838/ptd.2018.5.97.1

развития<sup>3</sup> также отдает приоритет развитию крупных городов и агломераций. В результате создается основа для дальнейшего нарастания неравномерности развития территорий, а это, в свою очередь, ведет к увеличению разорванности экономического пространства и является одной из угроз национальной безопасности страны<sup>4</sup>. В связи с этим вопросы пространственного развития остаются в перечне приоритетных в региональной социально-экономической политике. А поиск путей развития территорий, обеспечивающих снижение их социально-экономической неоднородности и разорванности экономического пространства, выступает актуальной задачей не только практиков, но и ученых.

В данном выпуске журнала представлены результаты исследований отечественных ученых, направленных на неравномерность развития территорий и усиление связности экономического пространства России.

Так, В.О. Шалимов и К.В. Янков обосновывают, что для проведения экономического анализа и оценки уровня социально-экономического развития различных видов территорий важным источником данных, кроме статистических, могут выступать результаты государственной кадастровой оценки недвижимости. По мнению авторов, на основе кадастровых данных можно сделать выводы не только о стоимостной оценке объектов недвижимости, изменении их стоимости, выявить новые объекты недвижимости, но и уловить тенденции миграционных процессов, степень урбанизации территорий, изменения в уровне жизни населения.

Рост экономики во многом зависит от эффективной деятельности крупных предприятий. Их потенциал является фактором устойчивого социально-экономического развития территорий. Это в полной мере относится к крупным предприятиям цветной

металлургии. Исследованию тенденций их развития, оценке производственного, трудового и финансового потенциалов, влияния на регионы базирования посвящена статья Д.С. Палкиной.

Стратегией пространственного развития РФ предусматривается ускорение экономического роста, научно-технологического и инновационного развития страны за счет социально-экономического развития перспективных крупных центров экономического роста. В качестве такового М.А. Юревич рассматривает кооперацию университетов и бизнеса как фактора формирования технологического суверенитета. В результате проведенного исследования автор делает вывод об отсутствии явных признаков роста востребованности предприятиями реального сектора результатов научных изысканий. Главная причина сложившейся ситуации заключается в наличии различных барьеров трансфера технологий. Решение этой проблемы видится в активизации региональной научно-технической политики.

Проблема инновационного предпринимательства освещается также в статье С.Л. Иванова и Е.П. Кузнецовой. Эта сфера является одной из приоритетных для российской экономики, уровень развития инновационного предпринимательства остается не только низким, но и неоднородным: дифференциация регионов по уровню развития инновационного предпринимательства весьма существенна. Для оценки уровня региональных различий предлагается авторская методика, которая может быть востребована региональными органами государственной власти при разработке мероприятий по инновационному развитию территорий в рамках реализации научно-технической политики.

Следующие две статьи посвящены демографическим проблемам российских территорий. Для комплексной оценки результа-

<sup>3</sup> Стратегия пространственного развития Российской Федерации на период до 2025 года: утв. распоряжением Правительства Российской Федерации от 13 февраля 2019 г. № 207-р. URL: [https://www.economy.gov.ru/material/dokumenty/rasporyazhenie\\_ot\\_13\\_fevralya\\_2019\\_g\\_207\\_r.html](https://www.economy.gov.ru/material/dokumenty/rasporyazhenie_ot_13_fevralya_2019_g_207_r.html)

<sup>4</sup> Кожевников С.А. (2019). Стратегия пространственного развития Российской Федерации и перспективы трансформации российского пространства // Вопросы территориального развития. № 3 (48). URL: <http://vtr.isert-ran.ru/article/28193>. DOI: 10.15838/tdi.2019.3.48.1

тивности семейно-демографической политики отечественные ученые Т.К. Ростовская, О.В. Кучмаева, О.А. Золотарева предлагают методический инструментарий, основанный на расчете интегрального индекса рейтингования регионов, позволяющий выявлять наиболее проблемные регионы России и обоснованно подходить к выбору мер социальной поддержки для преодоления депопуляционных процессов.

Статья В.Г. Доброхлеб и Н.А. Кондаковой посвящена еще одному из главных демографических вызовов России – старению населения. С помощью кластерного анализа авторами проведена типологизация территорий России по показателям, характеризующим уровень старения населения, выявлены значительные региональные различия в этом процессе, предложена регрессионная модель, позволяющая выявлять наиболее значимые факторы старения населения, а органам государственной власти – дифференцированно подходить к выбору мер демографической политики.

Вопрос качества городской среды крупных городов освещается в статье И.А. Секушиной. Обосновывается важность и целесообразность учета как объективных оценок состояния городской инфраструктуры, так и субъективных мнений непосредственно жителей самих городов. На основе анализа результатов социологических опросов жителей двух крупных городов – Вологды и Череповца – делается вывод об улучшении условий проживания и качества городской среды. Рекомендации, сделанные автором, могут быть использованы органами местного самоуправления при корректировке реализуемой политики в социально-бытовой и жилищно-коммунальной сферах, а также в принятии решений по благоустройству городов.

Уверены, что наработки наших авторов будут полезны в практике регионального управления и помогут в решении важной государственной задачи создания методологических основ государственного регулирования пространственного развития российской экономики.

### **ИНФОРМАЦИЯ ОБ АВТОРЕ**

Тамара Витальевна Ускова – доктор экономических наук, профессор, заслуженный деятель науки РФ, заместитель директора по научной работе, заведующий отделом, Вологодский научный центр Российской академии наук (Российская Федерация, 160014, г. Вологда, ул. Горького, д. 56а; e-mail: tvu@vscc.ac.ru)

### **INFORMATION ABOUT THE AUTHOR**

Tamara V. Uskova – Doctor of Sciences (Economics), Professor, Honored Scientist of the Russian Federation, Deputy director for science, head of department, Vologda Research Center of the Russian Academy of Sciences (56A, Gorky Street, Vologda, 160014, Russian Federation; e-mail: tvu@vscc.ac.ru)